

“上春山”寻美食 动物园保育员巧设丰容 熊孩子撒欢儿过“熊节”



“二月天，杨柳醉春烟。”昨天天津动物园的熊山分外热闹，马来熊和亚洲黑熊“上春山”寻找食物、大快朵颐的场面吸引不少游客驻足观看。在世界熊日到来之际，天津动物园保育员们为熊孩子们设置了丰容的互动游戏，在假山、器械和各种小玩具中寻找食物，通过食物丰容、环境丰容、气味丰容、感官丰容，让它们保持好心情和好身体。

昨天9:00，熊山的保育员付涛正将一串葡萄和一些橙子装入竹篓，用绳索悬挂在马来熊“波比”经常活动的场地里，此外在“波比”喜欢的玩具山，也放了一些水果。而在亚洲黑熊经常活动的场地里，付涛把水果分别放在高高的活动架上、假山的山坡以及坡顶上，肉块则悬挂在半空中。

做好了这些准备工作，付涛才分别把马来熊“波比”和两头亚洲黑熊放进场地。看着熊孩子们憨憨地寻找食物，很多游客围观拍照。“波比”很聪明，竹篓里的葡萄抓不到，它干脆就倒了出来；黑

熊一开始找不到葡萄，游客们纷纷用手指点，顺着游客手指方向，也很快找到了食物，不过在取竹篓里的食物时，它明显更暴躁，一下把竹篓扯碎，让食物四下滚落。放置在假山的鸡腿等食物，黑熊们则是凭借着气味慢慢搜寻才找到。看着熊孩子们因寻找食物而着急，吃到嘴后又悠然自得的样子，引来游客不时大笑。

精心设计的丰容

每年的3月23日是世界熊日。这一主题日设立的初衷是呼吁人们关注、了解世界各地的熊。摆弄完丰容的食物，付涛来到游客中间，给游客们讲解关于熊的日常知识。他介绍到，目前动物园熊山有马来熊、西藏棕熊（藏马熊）、东北棕熊和亚洲黑熊等四个品种。根据品种不同，定制了差异化食物丰容方案，体型最小的马来熊偏爱水果，但需通过悬挂竹篓增加取食难度；擅长攀爬的黑熊，需要把食物放置在假山、爬架、树枝等高处。

据付涛讲，在熊山的活动场地里，不仅有水池，还散落着各种玩具，这些都属于环境丰容；在气味丰容方面，他们曾经试着把羊或者一些草食性动物的粪便，藏在熊的运动场角落里，它们闻到气味，就会好奇地进行寻找；感官丰容上，则会放一些轮胎、木桩让它们去触摸或者撕咬，这样做不但能起到磨牙作用，还能增加运动量。

三代人的动物情缘

观熊人群中，刘鑫和11岁的儿子比较显眼，小小的男孩背着专业相机，用镜头记录这些丰容。“小时候是爸爸带我来动物园，现在是我带着我的孩子来动物园。虽然以前熊的品种不多，但并不影响我们来玩，几乎每隔几天就会来看看，如今一家三代都成了动物迷。”今年40岁的刘鑫说起动物园的变化，“现在丰容设施让熊孩子们更活跃，比起在家玩电子产品，我更喜欢让孩子亲近大自然。”

记者 徐燕
摄影 记者 赵建伟

天津动物园开设别开生面“思政课” “二姑奶奶”喜乐当“助教”



“同学们，中国的国宝大熊猫，是熊还是猫呀？为何它能成为全球顶流文化符号？”昨天上午，天津动物园的明星大熊猫喜乐有了新职务——一堂别开生面思政课的“助教”。

天津外国语大学“大中小学思政课一体化建设联盟”与天津市动物园联合举办了“关爱动物，我为熊猫种口粮”实践教学活动。外大马克思主义学院思政课教师吴琼以“生态”“文化”“外交”“关爱”为关键词，向大中小学生讲述熊猫承载的文化符号、国际交流以及人与自然和谐相处的多维关联，帮助大家厚植家国情怀和生态保护的责任担当。动物园

宣讲团成员姚雪晶介绍了大熊猫生活习性、保护现状，面对天津外国语大学、瑞景中学、岳阳道小学近百名师生，“二姑奶奶”非常“给面子”，一直很严格地保持着严肃认真的“课堂作风”，配合展示自己的绝顶智慧和个性特点，还注

意观察学生们是不是认真听讲。

听完讲解，学生们又以小组为单位共同种植了竹子。活动现场，同学们有的负责挖坑，有的负责放苗，有的负责填土，每个环节都井然有序，同学们共同践行“我为熊猫种口粮”，体验劳动乐趣、树立劳动观念、珍惜劳动成果。在动物园科普馆，外大一体化建设联盟实践教学基地揭牌。三所学校的学生代表赠送熊猫主题手绘作品，多方协力共同打造“育人共同体”。此外，与会师生还集体观看了3D熊猫动画科普电影，在光影中感受熊猫的生活。

记者 任悦
摄影 记者 姜宝成

社区增通道便民出行

荣乐园社区位于北辰区新畅道与嘉定东路交叉口东北侧，此前开设欣永路上的东门及新畅道南门供业主进出。如今，有些居民将车辆停放在社区西侧外围的免费公共停车位上，但由于无进出通道，部分居民为图便利翻越围栏，存在严重的安全隐患。

荣乐园党支部牵头组织居委会、业委会、物业公司、居民代表等相关各方召开多委联席会，确定在社区西侧增设带门禁的人行通道，实现“停车一回家”直线通行。近日，西门已正式启用。

记者 苗娜

“地球一小时”低碳开跑

昨日20:30，随着倒计时声响起，SM天津滨海城市广场建筑群外立面的装饰灯光同步熄灭，“地球一小时”特别行动准时开启。随着起跑鸣笛声响起，千名跑步爱好者身着荧光装备热情开跑，并在天津港保税区城环局、滨海科技馆等单位在现场设立的“垃圾分类大挑战”“星空观测站”等点位打卡，以轻松的互动方式，开启环保知识彩蛋。

活动现场同期举办了“自然处方”摄影作品展和“2024地球生命力报告”主题展。摄影展展出了“一个地球自然基金会”公益摄影师卞亚梦和金鸡百花官方摄影师吴伟带来的环保作品，镜头下“去做自由的白鸽”引发深思，“生活旷野”展现了人类期待的放松与和解。“2024地球生命力报告”主题展则以数据可视化形式揭示生态现状，邀参观者一同携手，更科学地应对气候变化风险，在可持续发展的人类大目标中，贡献一份力量。

记者 苗娜

“书法+”让作品有温度

日前，北辰区小淀镇荣辰花园社区组织书法队开展了一场文化采风活动。队员们走进安幸生故居与石家大院，在历史回溯与艺术浸润中感悟家国情怀，汲取创作灵感，以笔墨对话古今。在石家大院古色古香的厅堂内，一场小型书法交流活动悄然展开。队员们铺纸研墨，将半日采风所倾注笔端。社区工作人员表示：“荣辰花园社区将持续挖掘地域文化资源，搭建‘书法+’文化传承平台，让传统文化在社区沃土中焕发新生机。”

记者 苗娜

AI能共情不要过度依赖

跟AI聊会天儿，跟AI说心事，向AI提要求，甚至跟AI谈恋爱……现在的年轻人找到了一种全新的“社交方式”就是与AI做朋友。虽然这个朋友“只闻其声，不见其人”，但是，它能随叫随到，还特别能提供情绪价值。虽然它很贴心，但是心理专家提醒：过度依赖这个朋友，可能会影响心理健康。

天津市青年发展促进中心副主任李青给出建议：生活中，每个人都需要情感上的支撑。然而，在现实生活中，可能不太容易找到特别合适的倾诉对象。把AI当成宣泄情感的“倾听者”，能够随时得到回应，而且它可以提供满满的情绪价值。只不过，AI能够“救急”，却无法替代现实的人际关系。现实中的人们，提供的情感支持才是有温度，有感情的。如果过度依靠AI寻求帮助和倾诉，再面对复杂的现实人际关系时，会倾向于回避，或者会抵触与真实的亲友交流、沟通，进而导致情感和行为变得更加封闭。因此，我们还是要努力拓展自己的朋友圈，同时在遇到困难时积极寻求家庭、朋友、专业人员的帮助。

记者 任悦